



***Валуева Елизавета Павловна.
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."***

ГЕРОИЧЕСКАЯ БАБУШКА.

Это повествование о другой ветке нашего семейного древа. Немного о тяжелой, можно сказать и героической судьбе Мамаи моей Мамаи (Папа мой остался сиротой в 10 лет в тяжелый 1920 год и воспитывался в детском доме в Подмоскowie).

Звали Бабушку Броня Петровна и родила она 6 детей, невзирая на катаклизмы с 1908 до 1920 г. Жили они в маленьком еврейском местечке Буки под городом Умань в Черкасской области Украины. Дети рождались через 2 года, кроме предпоследней девочки - через 4 года, т.к. Дедушка был на 1-й империалистической войне 1914-1918 года. Родились 2 сына и 4 дочери, последняя умерла в детстве.

Наступали тревожные, страшные времена – революция 1917г., гражданская война и сопутствующий им бандитизм.

Местечко Буки было в низине, когда появлялись бандиты на горах верхом на конях, бабушка хватала малых детей на руки, чуть старше – держались за ее длинную юбку, взрослые бежали рядом, а один – был в ее теле – и все бежали в соседний хутор в Бабе Белячке. Так звали русскую женщину, которая их принимала и прятала в стогах сена. Обувки на них не было, бежали босиком по стерне (сухая,

жесткая трава от кошенных колосьев). Бандиты (бывал в тех краях и батько Махно), подъезжая к дому этой доброй женщины, кричали, чтобы она показала, где прячет жидов. Порой шашками кололи в копну. Через 2-3 дня старшую дочь Фиру одевали в украинскую блузку и отправляли в местечко посмотреть, ушли ли бандиты. 2 раза их домик горел, и потом вся семья месила глину с чем-то и восстанавливали жилище. А пока соседи пускали их в сарай. Но были случаи, когда Бабушка только родила и еще не встала и парни из банды перенесли ее на скамью, а единственную железную кровать с шариками вверху забирали.

Жили, как и большинство, в бедности: дедушка работал в другой деревне помощником мастера – шапочника, Бабушка работала по найму в поле, на огородах. Младший ребенок лежал под кустом, а старшие бегали недалеко.

В зимнее время в школу в ближайшую деревню ходили по очереди, так как верхняя одежда и обувь была в единственном числе. Учиться и получать специальность дети уезжали в основном в Днепропетровск.

После нескольких спокойных лет началась в 1941 году война. Два сына ушли сразу на фронт. Старший Иасир был летчик, комиссар эскадрильи, погиб в августе 1941г. на юге Украины. Младший Ефим ушел рядовым, дважды был ранен, после второго ранения остался жить в Саратове, где лежал в госпитале.

О двух дочерях (моей мамы и тети Клары) в годы войны я рассказала в воспоминаниях об эвакуации.

А вот Бабушка осталась с Дедушкой больным, неходячим и внучкой Раей четырехлетней. Надо было немедленно выбираться к старшей дочери (матери Раи) в Харьков, пока немцы не зашли в их местечко и не захватили мост через Днепр.

В тачку с железной, длинной ручкой она посадила мужа и внучку и толкала ее вперед к Днепру. Было ей в это время 53 года. В лесу, недалеко от моста, появились два немца из десанта, видно. Бабушка схватила на руки ребенка и обмерла. Но один из немцев вынул из кармана сахар и протянул девочке, повторяя «Kinder», «kinder» и тыча пальцем в грудь. Бывали и такие случаи.

Бабушка добралась до Харькова, а вода в Днепре, по ее воспоминаниям, была красно-розовой от крови. Несколько раз Днепр в этом районе переходил к немцам и оставался нашим.

В эвакуацию они поехали в г. Актюбинск (теперь Джамбул) в Казахстан, там были родные мужа Фиры – старшей дочери. Места в доме для них не было, а только сарай. Была холодная зима 1941-1942г., на стенах был иней. Негде было купить, не на чем сварить. Никто не знал диагноза бабушки, он умер почти через 2 месяца после приезда в феврале 1942г. Летом 1944г. они втроем приехали в Мариуполь к нам. Муж Фиры в 1943г. погиб.

Бабушка кормила большую семью 7 человек и всегда ругала своих дочек, если они жаловались. Ведь была в квартире вода, тепло, все работали.

На еврейскую пасху все мы помогали печь мацу, а на обеде русские зятя (мой папа, муж и Раин муж) с удовольствием приходили на этот праздник. Бабушка почти до последних дней готовила, стояла в очередях, вязала, научилась вышивать «крестиком», я храню ее работы. Во дворе она пользовалась уважением, т.к. была добра к людям. Умерла она в 86 лет.

7.11.2012-17.12.2012